

60.008/v

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. bőséges készlet, „nyugdíjas üzletek,, a tanszervásár
finisére

i kf pp il di

1978. augusztus 24.

Idén előrelátóbbak voltak a budapesti szülők és gyerekek. a szakemberek legalábbis ezzel magyarázzák, hogy az ápisz szaküzletei 30 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le a kedvezményes füzetcsomagvásár idején, mint tavaly ilyenkor. ráadásul az eddigi, augusztusi teljes forgalom is 12 százalékkal meghaladta a múlt évit. így remény van arra, hogy a tanévnyitás előtti napokban nem lesz olyan tumultus a boltokban, mint az előző években volt.

az ápisz kedvezményes vásár óta 15 millió forint értékű áruval töltötte fel üzlethálózatának készleteit. így - a körző kivételével - változatlanul teljes a választék. radirból is korlátlanul ki tudják elégíteni az igényeket, miután kellő időben megérkezett a közvetlenül beszerzett indiai és kínai import. spirálfüzetből is van elegendő, mert a korábbi tapasztalatok alapján májustól korlátozták a közületi vásárlásokat.

/folyt.köv./

- 1 -

07

60.008/v

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. bőséges készlet, „nyugdíjas üzletek,„ a tanszervásár
finisére

i kf pp il di

1978. augusztus 24.

Idén előrelátóbbak voltak a budapesti szülők és gyerekek. a szakemberek legalábbis ezzel magyarázzák, hogy az ápisz szaküzletei 30 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítottak le a kedvezményes füzetcsomagvásár idején, mint tavaly ilyenkor. ráadásul az eddigi, augusztusi teljes forgalom is 12 százalékkal meghaladta a múlt évit. így remény van arra, hogy a tanévnyitás előtti napokban nem lesz olyan tumultus a boltokban, mint az előző években volt.

az ápisz kedvezményes vásár óta 15 millió forint értékű áruval töltötte fel üzlethálózatának készleteit. így - a körző kivételével - változatlanul teljes a választék. radirból is korlátlanul ki tudják elégíteni az igényeket, miután kellő időben megérkezett a közvetlenül beszerzett indiai és kínai import. spirálfüzetből is van elegendő, mert a korábbi tapasztalatok alapján májustól korlátozták a közületi vásárlásokat.

/folyt.köv./

07

bb. 1./bőséges folyt./il

az ápisz azzal is javította a vásárlási körülményeket, hogy - idős dolgozói közreműködésével - ismét megnyitotta három, korábban létszámhiány miatt zárva tartott boltját. a bősörményi uti, a fő utcai és a mátyás téri papír-írószert üzletben kizárólag nyugdíjasok dolgoznak addig, amíg engedélyezett óraszámukból telik. szeptember 1-én felújítás, korszerűsítés után újabb három ápisz bolt segíti az iskolások ellátását, főleg a népköztársaság uti bolt jelenít sokat, ahol ezentúl nem szolgálnak ki közületeket.

a lehetőségek tehát adottak arra, hogy idegeskedés, zsúfoltság és az utolsó órák, roham nélkül mindent beszerezhessenek a diákok, ami a tanévnyitáskor kell. szeretnék elkerülni, becsengetés, utáni rohamokat is. ezért a kiskereskedelem kéri azokat a pedagógusokat, akik az előírásokon felül kérnek valamilyen felszerelést, tanszert saját oktatási módszerükhöz, hogy adjanak időt beszerzésükre ellenkező esetben ugyanis hibávalóvá válik az évek óta először jól sikerült elővásárlás./mti/

--

bb. 2. nagyüzem az „iskolaszergyárban,,

szel kz il di

1978. augusztus 24.

tantermi, tornatermi berendezések tizezerei készültek az új tanévre az iskolalabor és sportszergyár jánosházi gyáregységében. egyebek mellett 1200 tábla került az üzemből az új és a megújított iskolákba. a táblák zöld színűek és egy négyzetméteres egységekben készülnek, így tetszés szerinti táblaméretűk állíthatók össze belőlük. a 800 tanári asztal mellett 1900 fa- és 16 000 csővázis tanuló asztal is elhagyta az „iskolaszergyárt,,. mellettük 53 000 diák foglalhat helyet az itt készült új cső- illetve favázis székeken. még mindig van kisebb keszlet a hagyományos iskolapadok iránt is. főként az alsótagozatos kisdiákoknak szánják ezeket, akik a zártabb ülőalkalmatosságokban könnyebben hozzászoknak az iskolai életrendhez.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./nagyüzem folyt./il

az edzett ifjúságért mozgalom, egyáltalán a fiatalok megmozgatásának igénye a gyár megrendeléseiben is tükröződik. az új tanévre 1000 jánosházi bordásfallyal, 500 tornapaddal, 1100 ugrózsámollyal és 200 ugrószekrényvel egészítették ki a tornatermek felszerelését./mti/

--

bb. 5. felújítják a móra ferenc szülőházát

rap st il di

1978. augusztus 24.

a móra ferenc születésének 100. évfordulójára készülődő kiskunfélegyházán felújítják az író szülőházát, rendbe hozzák a nádfedeles öreg hajlék környezetét. a munkát még az idén befejezik, majd újjá rendezik az emlékház átvandó kiállítását, amelyet a centenáriumi év elején 1979. februárjában nyitnak meg ismét a látogatók előtt. a félegyházi kiskun muzeumban egyidejűleg az író életművét bemutató, nagyszabású kiállítást készítenek elő./mti/

--

bb. 7. tsz -lakótelep épül a szentendre-izbégi dombvonulaton

bam be is il di

1978. augusztus 24.

termelőszövetkezeti lakótelep kialakítása kezdődött meg a szentendre-izbégi dombvonulat egyik 12 hektáros területén. az óbuda tsz a mezőgazdasági hasznosításra alkalmatlan, magas fekvésű földdarabot 110 egyenként 200 négyszögöles parcellára osztotta. a telkeken - 70 esztendőre érvényes tartós földhasználat - a közös gazdaság lakásgondokal küszködő dolgozói építenek családi házat. kérelmeiket a vezetőség által kijelölt bizottság elbíráltta, s a házhelyek kiosztása már megkezdődött. egy-egy telek ára mindössze 16 ezer forint, ezt az összeget a termelőszövetkezet fejlesztési alapjára fizetik be.
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 7./tsz lakótelep folyt./il

a közös gazdaság segíti az építetteket a tereprendezésben és a vízvezeték árokásásának gépi munkálataiban. a házhelyek között hagytak helyet a bevásárló központnak és a napközis bölcsődének is.

az óbuda tsz pomáz térségében hobbitelkeket is parcellázott tagjai részére, mintegy 40 hektáros területen. a bérlők évente 150 - 200 forint használati díjat fizetnek érte./mti/

-.-

bb. 4. termést hozott a szarkofágfa a szegedi botanikus kertben
tob st il di 1978. augusztus 24.

az egyiptomban honos szarkofágfa, tudományos nevén cordia mixta először hozott termést a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében. a növényt hosszú évekig zárt üvegházban nevelték, az ottani zsufolt környezetben azonban csak a lombozata nőtt. jelenlegi helyén, a levehető fóliával fedett növényházban azonban nyáron közvetlenül éri a napfény. a kedvező körülmények között a fa termést hozott: nagy tömegű sárgás-piros színű bogyó érik rajta.

hazájában hatalmas példányai vannak. törzse rendkívül tömör és kemény, ezért az ókori egyiptomiak belőle készítették a mumiák kopsóját. erről kapta nevét a szarkofágfa./mti/

-.-

bb. 6. testvérvárosok eszperantistái
igo is il di 1978. augusztus 24.

pécs és testvérvárosai kapcsolatának gazdagításához is hozzájárul az eszperantó. a mecsekaljai városban jelenleg hét eszperantó csoport tevékenykedik. ezek együttműködési megállapodást kötöttek eszékkel és lahtival, s a közeljövőben hasonló egyezményt írnak alá a schweriniekkel. ezenkívül lvov és szliven eszperantistáival is kapcsolatot teremtettek.

/folyt.köv./

- 4 -

67

bb. 6./testvérvárosok flyt./il

különösen szoros barátság alakult ki az eszékiekkel, amit természetesen a földrajzi közelség is elősegített. kölcsönösen el látogatnak egymás rendezvényeire, sőt oktatókat is cserélnek. külön érdekességnek számít, hogy egy-egy hét végén olyan eszperantista vezet tanfolyamot eszéken, illetve pécsen, aki nem beszéli a másik nép nyelvét, tehát kizárólag - eszperantóul beszélhet hallgatóival. lahtival megállapodás történt, hogy eszperantóul tanuló magyar, illetve finn gyerekeket üdültetnek egymásnál a jövő nyáron.

a testvérvárosok eszperantó nyelvű könyveket is cserélnek egymással./mti/

-.-

műszaki-tudományos együttműködése,

bb 3. magyar és szovjet metróvállalatok - újabb szerelvények és mozgólépcsők a szovjetunióból

i/don/bc/pg di 1978. augusztus 23.

műszaki-tudományos együttműködéssé fejlődtek a magyar és a szovjet metrószek kapcsolatai. tavaly megállapodás is született, amely hosszú távra - 1985-ig - körvonalazza a közös kutatási területeket és a megtárgyalandó kérdéseket. a feladatok pontos meghatározását éves tervekben dolgozzák ki a budapesti és a moszkvai, illetve a leningrádi metróvállalatok szakemberei.

várszegi gyula, a metro beruházási vállalat igazgatója gordon juditnak a jz mti munkatársának elmondta, hogy az elmúlt hetekben írták alá a jövő évre is szóló részletes programot. az esztendő hátralévő hónapjaiban a többi között azt vizsgálják meg közösen, miként oldható meg a mozgólépcsők távvezérlése, azaz - egy helyről történő központi irányítása, figyelemmel kísérése. a módszer alkalmazásával munkaerő szabadulna fel, s lenne más munkakörbe átcsoportosítható.

/folyt. köv./

-5-

67

bb. 7./tsz Lakótelep folyt./il

a közös gazdaság segíti az építetőköt a tereprendezésben és a vízvezeték árokásásának gépi munkálataiban. a házhelyek között hagytak helyet a bevásárló központnak és a napközis bölcsődének is.

az óbuda tsz pomáz térségében hobbitelkeket is parcellázott tagjai részére, mintegy 40 hektáros területen. a bérlők évente 150 - 200 forint használati díjat fizetnek érte./mti/

--

bb. 4. termést hozott a szarkofágfa a szegedi botanikus kertben
1978. augusztus 24.
tob st il di

az egyiptomban honos szarkofágfa, tudományos nevén cordia mixta először hozott termést a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében. a növényt hosszú évekig zárt üvegházban nevelték, az ottani zsufolt környezetben azonban csak a lombzata nőtt. jelenlegi helyén, a levehető fóliával fedett növényházban azonban nyáron közvetlenül éri a napfény. a kedvező körülmények között a fa termést hozott: nagy tömegű sárgás-piros színű bogyo érik rajta.

hazájában hatalmas példányai vannak. törzse rendkívül tömör és kemény, ezért az ókori egyiptomiak belőle készítették a mumiák korporsóját. erről kapta nevét a szarkofágfa./mti/

--

bb. 6. testvérvárosok eszperantistái
1978. augusztus 24.
igo is il di

pécs és testvérvárosai kapcsolatának gazdagításához is hozzájárul az eszperantó. a mecsekaljai városban jelenleg hét eszperantó csoport tevékenykedik. ezek együttműködési megállapodást kötöttek eszékkel és lahtival, s a közeljövőben hasonló egyezményt írnak alá a schweriniekkel. ezenkívül lvov és szliven eszperantistáival is kapcsolatot teremtettek.

/folyt.köv./

- 4 -

07

bb. 6./testvérvárosok flyt./il

különösen szoros barátság alakult ki az eszékiekkel, amit természetesen a földrajzi közelség is elősegített. kölcsönösen el látogatnak egymás rendezvényeire, sőt oktatókat is cserélnek. külön érdekességnek számít, hogy egy-egy hét végén olyan eszperantista vezet tanfolyamot eszéken, illetve pécsen, aki nem beszéli a másik nép nyelvét, tehát kizárólag - eszperantóul beszélhet hallgatóival. lahtival megállapodás történt, hogy eszperantóul tanuló magyar, illetve finn gyerekeket üdültetnek egymásnál a jövő nyáron.

a testvérvárosok eszperantó nyelvű könyveket is cserélnek egymással./mti/

--

műszaki-tudományos együttműködése,

bb 3. magyar és szovjet metróvállalatok - újabb szerelvények és mozgólépcsők a szovjetunióból

i/don/bc/pg di 1978. augusztus 23.

műszaki-tudományos együttműködéssé fejlődtek a magyar és a szovjet metrószek kapcsolatai. tavaly megállapodás is született, amely hosszú távra - 1985-ig - körvonalazza a közös kutatási területeket és a megtárgyalandó kérdéseket. a feladatok pontos meghatározását éves tervekben dolgozzák ki a budapesti és a moszkvai, illetve a leningrádi metróvállalatok szakemberei.

várszegi gyula, a metro beruházási vállalat igazgatója gordon juditnak a/z mti munkatársának elmondta, hogy az elmúlt hetekben írták alá a jövő évre is szóló részletes programot. az esztendő hátralévő hónapjaiban a többi között azt vizsgálják meg közösen, miként oldható meg a mozgólépcsők távvezérlése, azaz - egy helyről történő központi irányítása, figyelemmel kísérése. a módszer alkalmazásával munkaerő szabadulna fel, s lenne más munkakörbe átcsoportosítható.

/folyt. köv./

-5-

07

bb 3./ magyar és.....folyt/pg

szeptemberben magyar küldöttség utazik a szovjetunióba a szerelvények főjavítási technológiájának tanulmányozására és átvételére. Most érkeznek el ugyanis a kelet-nyugati vonalon közlekedő kocsik főjavításának ideje. Októberben mi fogadunk delegációt: a szovjet szakemberek magyar partnereikkel a metrókocsik áramszedőjének továbbfejlesztéséről tárgyalnak arról a bizonyos harmadik sziniszálról, amely az alagutban a vonalpálya mellett húzódik.

a szovjetunió metró főigazgatósága már korábban jelezte, hogy adaptálni akarják a metró szakaszainkon kiépített ipari televíziós hálózatot. Amikor képviselői itt jártak, mindig megtekintették a televíziós rendszert, és elismeréssel nyilatkoztak a jól bevált technikáról. Szemrevételezték kábeleink tűzvédelmi megoldását is, amelyet a moszkvai és a leningrádi vonalakon szintén alkalmazni kívánnak.

a budapesti metró-állomások mozgólépcsőinek előtere, a gumi-szőnyeggel burkolt kis terület ugyancsak megragadta szovjet partnereink figyelmét. Az ottani állomások előterei ugyanis betonból vannak, s amikor a szovjet szakemberek legutóbb itt tartózkodtak, úgy határoztak, hogy magyar mintára gumival borítják a mozgólépcsőhöz vezető utat. A szőnyeg azért is praktikus a részeken, mert hiba esetén könnyen hozzá lehet férni az alattuk működő különböző gépekhez és berendezésekhez.

mi viszont az automatikus vonatvezetési rendszert kívánjuk átvenni és meghonosítani. A Ganz villamosági művek már megkapta a tervdokumentációt a leningrádi metró-vállalattól. A szakemberek megállapodtak abban is, hogy a budapesti tapasztalatokat is felhasználják műszeres vonatvezetési rendszer későbbi továbbfejlesztésekor.

a műszaki-tudományos együttműködés mellett továbbra is megmaradnak a kereskedelmi szállítások. A szovjet gyáraktól eddig 175 metró-kocsit és 67 mozgólépcsőt vásárolunk, s az észak-déli vonal további szakaszaihoz 1980-ig 90 metró-kocsit és 10 mozgólépcsőt szerzünk be a szovjetunióból. /mti/

-. -

-6-

bb.8. kabát készül belőle - ujfajta műbőr a győri graboplastból
mzs/is/ra di 1978. augusztus 24.

ujfajta műbőr nagyüzemi gyártását kezdték meg a győri graboplast pamutszövő és műbőrgyárban. A vállalat fejlesztő mérnökeinek technológiája alapján készülő grabomatból, amely lágy tapintású, jó levegőáteresztő képességű, és megtévesztésig hasonlít a valódi bőrhöz, az év végéig 150 ezer négyzetmétert állítanak elő. A graboplast a kaposvári, a zalaegerszegi, és a május 1. ruhagyárnak szállítja az anyagot, ahol kabátokat és sportöltözeteket készítenek belőle. /mti/

-. -

bb.9. háromszáz éves gimnázium

szel/is/mmé/ra di

1978. augusztus 24.

fennállásának 300. évfordulójára készül a kőszegi jurisics gimnázium. Szeptember közepén kétnapos ünnepségsorozattal jubilál a nagymultu tanintézet, amelynek felújított épületét is ekkor adják át. A diszünnepeket a jurisics vár lovagtermében tartják, s itt rendezik meg a gimnázium öregdiákjainak találkozóját is. A történelmi belvárosban, ahol az iskola egykori épülete állott, emlékhelyet avatnak.

az évforduló alkalmából állandó iskolatörténelmi kiállítás nyílik, amely számos érdekes adalékkal egészíti ki a hazai neveléstörténetet. Ezenkívül napvilágot lát az ország legrégebbi tanintézetei közé tartozó gimnázium évkönyve. /mti/

-. -

bb.10. gőzcsőhegesztés - egy óra helyett néhány perc alatt

dob-st/be/ra di

1978. augusztus 24.

a földgáz vezetékes továbbítását korszerűsítő eljárásokat dolgoztak ki a délalföldi gázgyártó és szolgáltató vállalat szakemberei egyetemi és akadémiai tudományos kutatók közreműködésével. Az új eljárások elsősorban azt célozzák, hogy megkönnyítsék a műanyag csővezetékek alkalmazását. A műanyagból készült gázcsövek felhasználása ugyanis az acélcsővel szemben kilométerenként 800 ezer forintot megtakarítást jelent, s megháromszorozza az élettartamot.

/folyt.köv./

8.40/ra

9⁴⁰ 06

-7-

bb.10. / gőzcsőhegesztés - ... folyt./ra

a műanyagcsövek lefektetésére kidolgozott új technológia, amely elsősorban a mezőgazdasági területek földgázellátását gyorsítja meg, lehetővé teszi, hogy a vezetéket előzetes árokásás nélkül helyezték el a földben. az erre a célra átalakított nagyteljesítményű erőgép segítségével egy-másfél méteres mélységben valósággal befűzik a talajba a műanyagcsövet. az újonnan szerkesztett automata hegesztő - illetve hőfokszabályozó berendezést pedig a legideálisabb állandó hőfokot biztosítja a hegesztéshez. ezzel a csövek összeillesztésének ideje a korábbi egy órától néhány percre csökken./mti/

--

bb.11. javaslatok a balatoni vadkempingezési gondok megoldására

i/sb/gk/pp/ra di

1978. augusztus 24.

a balaton-parti vadkempingezés megszüntetésére javaslatok kidolgozását vállalta a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság és a városépítési tudományos és tervező intézet hét szocialista brigádja. elhatározásuk indítéka, hogy nemcsak hivatalos, hanem társadalmi ügynek tekintik az ország legfontosabb üdülőtérületének gondjait. a nyáron tömegessé vált vadkempingezés ugyanis nemcsak a kempingekből kiszorult külföldi és hazai turistáknak, hanem a rendezett szálláshelyeken lakó üdülők száz-ezreinek pihenését és a helyi lakosok életét is zavarta.
/köznevelési bizottság

a vadkempingezési gondok megoldását kereső szocialista brigádok a balatonfejlesztési tárcaközi bizottsággal, az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal egyetértésben, az országos idegenforgalmi tanács és a megyei idegenforgalmi hivatalok közreműködésével októberig készítik el a helyzetfeltáró tanulmányt, amelyben a balaton körzetében 14 táborozóhely létesítésének lehetőségeit kívánják feltárni. e munkálatokra lényegében beruházási programot állítanak össze, ami egyébként társadalmi összefogás nélkül, hivatalosan legalább egy évig tartana. a szocialista brigádokban azonban összesen 90 szakember szorgoskodik a tervek gyors elkészítésén. az alapvető szolgáltatásokkal, vízzel, elektromos energiával, recepcióval, kerítéssel, közvilágítással rendelkező táborhelyeket az elképzelések szerint néhány kilométerre a vízparttól, erdei tisztásokon, ligetekben alakítanak ki. így elsősorban az éjszakai pihenést szolgálják, hiszen a vendégek napközben jobbra amugyis a balaton partján, a strandokon tartózkodnak.

/folyt.köv./

8.50/ra

9.50 CG

-3-

bb.11. / javaslatok ... folyt./ra

a balatoni üdülőtérület most készülő új regionális tervével összhangban készülő tanulmány szerint a 14 táborhelyen egyidőben 10 ezer személyt fogadhatnának, a zsúfolt üdülőközpontoktól távolabb.

a területkiszárazítási, az építési feladatokat és a várható költségeket is tartalmazó tervtanulmányt októberben terjesztik az érdekelt minisztériumok, országos főhatóságok elé. az előzetes megbeszélések alapján a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság, az évm, az országos idegenforgalmi tanács és a megyei idegenforgalmi szervezetek anyagi támogatást is kések nyújtani az új táborhelyek kiépítéséhez, de mert ez a hozzájárulás nem szerepelt öt éves tervükben, nem fedezi a költségeket. a tervezők azonban biznak abban, hogy más érdekelt intézmények, vállalatok, szövetkezetek szocialista brigádjai is védnökei, segítői lesznek e programnak, s így zöld utat kap az új táborhely-hálózat kiépítése. nagy eredmény lenne, ha a jövő évben már legalább néhány új táborhely segítené a turisták elhelyezését. a társadalmi összefogás nagy segítséget nyújthat a balaton-parti régi kempingek bővítésének meggyorsításához is. a lendületesebb építés - amely még az anyagi fedezetet sem nélkülözi - lehetővé tenné, hogy a jövőben már 5000 vendéggel többet fogadhassanak egyidőben ezek a régi kempingek.
/mti/

--

bb 13. florek gyuláné

mm um ie

1978. augusztus 24.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre 72 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 30-án szerdán délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp xiv.kerületi bizottsága

/mti/

--
- 9 -

10.20/um

10.45 CG

bb 12. gyorsstatisztika a győr-sopron megyei nyári tüzekről

cser/um is ie

1978. augusztus 24.

az elmúlt évhez viszonyítva lényegesen csökkent a tüzkárok összege és a tüzek száma győr-sopron megyében. míg 1977-ben 296 ezer forint kárt okoztak a gabonatüzek, az idén 45 ezer forint kár keletkezett a földeken. tavaly tizenhárman, az idén tíz helyen pusztított a tűz a gabonaterületeken. 1977-ben 28 hektár lábba álló gabona égett le, az idén két hektár - állapította meg a győr-sopron megyei tűzoltó parancsnokság a nyári tüzekről készült gyorsstatisztikájában.

hasznosnak bizonyult a sokirányú felvilágosító munka, de az ideai tüzek nagyobb részét is el lehetett volna kerülni. a tiz esetből nyolcra az idén is gondatlanság volt az okozója.

az utóbbi néhány napban két esetben is magukra hagyott, gyufaival játszó gyerekek okoztak tüzet. rábaszentmiklóson német gyula 9 éves kisfiu gyújtott fel egy pajtát; a kár 40 ezer forint volt. zsebeházán nagy tiber 8 éves kisfiu okozott tüzet, 20 ezer forintos kárt okozva. /mti/

--

bb 14. kiadó 400 nevelőotthoni hely

szel/um ká ie

1978. augusztus 24.

a vasutas nevelőotthonokban 414 hely nincs betöltve - köztük kőszegen az ország más nevelőotthonai és napközi otthonai vezetőinek csütörtökön végetért háromnapos tanácskozásán. szívesen fogadnak rászoruló gyerekeket - árvákat, félárvaakat, nehéz szociális helyzetben lévőket - nemcsak a vasutasság köréből, de a kpm tárca más ágazataiból - a postától, a volántól, a vízi- és légi közlekedéstől, az utasellátótól - is. bodrogolasziban, kaposváron, kőszegen és répceszentgyörgyhely általános-békéscsabán és szegeden középiskolás korú gyerekeket nevelnek, oktatnak bentlakásos, teljes ellátást nyújtó intézetekben, igen jó körülmények között.

a zsúfoltság gondjaival küszködnek viszont az ágazat 20 napközi-otthonos óvodájában. ezerkilencszáz helyükre 400-zal több kisgyermeket vettek fel. /mti/

--

10.30/um

- 10 -

M^o U^o

bb.15. nyárvégi öntözés csongrádban - vizet kapnak a másodvetések és a legelők

tób/ra ká

1978. augusztus 24.

a néhány hete tartó kedvező időjárás, a napfényes nyárutó a talajok felszíni rétegét kiszáritotta, ezért csongrád megyében sok helyen üzembe helyezték az öntöző berendezéseket. a négy község határát felölelő tiszamaros szög termelőszövetkezet kertészetében karfiolt árasztanak el három naponként 20 milliméter mesterséges csapadékkal, a faiskolájában pedig a disznóvénnyel, valamint a magról kelt őszibarack és más gyümölcsfacsemete kap nedvességet.

a szövetkezetnek a tiszán saját vizkiemelő műve van. a gépi berendezéseket akkor is üzemképes állapotban tartották, amikor a sok csapadék miatt működtetésükre nem volt szükség. szakszerűen árasztják el a folyó éltető vizével a 350 hektáros legelőt, amelyen több mint ezer szarvasmarhát tartanak. ennek köszönhetik, hogy most, a nyár végén is jó minőségű, dus legelőn járathatják a jószágokat.

csongrád megye több más gazdaságában ugyancsak öntözéssel gyorsítják a zöldegyelők és a másodvetésű takarmánynövények fejlődését. /mti/

--

bb 17. a mahart

gk um ie

1978. augusztus 24.

balatoni személyhajó- és kompjáratai augusztus 28-tól, hétfőtől az érvénybe lépő utónyári menetrend szerint közlekednek /mti/

--

- 11 -

11.18/um

12^o U^o

bb 18. mikrobiológusok vándorgyűlése debrecenben

nagy/um ká ie

1978. augusztus 24.

a magyar mikrobiológiai társaság ez évi vándorgyűlésének a debreceni orvostudományi egyetem ad otthont. a csütörtökön kezdődött 3 napos gyűlésen a mikrobiológia legkiválóbb szakértői öt szekcióban 153 előadást tartanak. ezeken főként a baktériumok gyógyszer-rezisztenciájának fokozódásával, az újabb felismert vírusok tulajdonságaival, a vírus-kemoterápia perspektívájával, a növényvédő szerek hatásmechanizmusával, a talajmikrobiológiai kutatások újabb eredményeivel, valamint az influenzajárványok tapasztalataival és a védőoltások hatásának fokozásával foglalkoznak.

a megnyitón nyújtotta át váczai lajos, a társaság elnöke a manningér emlékéremet szent-iványi tamás akadémikusnak, a budapesti állatorvostudományi egyetem tanszékvezetőjének, aki a kitüntetés átvétele után előadást tartott az „újszülött állatok vírusos gastroenteritisei, címmel.

a mikrobiológusok vándorgyűlése alkalmából a debreceni orvostudományi egyetemen nemzetközi műszer- és diagnosztikai-vegyeszer kiállítást rendeztek, amelyen 10 ország huszonhét vállalatának termékeit mutatják be. /mti/

-. -

bb 16. szilikátipari ifjusági napok pécssett

han/um ká ie

1978. augusztus 24.

az építőanyagiparban dolgozó háromszáz fiatal szakember részvételével csütörtökön megkezdődtek pécssett a szilikátipari ifjusági napok. a pollack mihály műszaki főiskolán rendezett plenáris ülésen előadást hallgattak az építőanyagiparban dolgozó fiatal szakemberek feladatairól, az iparfejlesztésben, a szilikátipari üzemévrnök képzés irányairól. ezt követően öt szekcióban folytatták a tanácskozást. több mint hatvan előadás hangzott el a cement-, a tégl-, a finomkerámia, és az üvegipar időszerű kérdéseiről. a fiatal mérnökök, technikusok tájékoztak egybek között a nyersanyagkutatás tervezett fejlesztéséről, a cement minőségének javítását szolgáló számítógépes, programozott, termelés bevezetéséről.

pénteken üzemplátogatáson ismerkednek a fiatal szakemberek a pécsi zsolnay porcelángyár, a beremendi cementmü és a bátaszéki vázkerámia gyár munkájával. /mti/

11.25/um

- 12 -

12¹⁵ UG

bb 19. halálos balesetek

tk um ie

1978. augusztus 24.

atkár határában a vámosgyörki egyesült barátság mgtsz gabonatóbláján sőregi jános 54 éves traktoros, atkári lakos erőgéppel elütötte a buzakalászt szedő gál sándorné 59 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint sőregi jános ittas állapotban vezette az erőgépet. a rendőrség őrizetbe vette, és tovább folytatja a vizsgálatot.

nógrád megyében, mohora belterületén, varga istván 55 éves előadó, nógrádmargai lakos, személygépkocsival elütötte szőrös aranka 5 éves gyermeket, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

porcsalma belterületén, horváth miklós 30 éves tv szerelő, csengeri lakos személygépkocsijával elütötte a 70 éves horváth bálintnét, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője gyorsan és figyelmen kívül hagyta.

nyékládháza külterületén egy személyvonat elütötte ferenczi ferenc 50 éves segédmunkást, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint ferenczi a lezárt sorompót megkerülve, figyelmen kívül lépett a sínekre.

balatonszemesen az autóbussz megállónál egy személygépkocsi elütötte polya tiber 18 éves villanyszerelő, hartai lakost, aki ennek következtében a megállóból kiinduló autóbussz kereke alá esett és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint polya tiber féktávolságon belül szaladt a személygépkocsi elé.

kecskemét külterületén csige zoltán 19 éves éves műszerész, nagyhegyesi lakos, motorkerékpárral az előtte haladó lovaskocsinak ütközött, majd átcuszott az uttest bal oldalára, ahol a vele szemben szabályosan haladó személygépkocsi elütötte. csige zoltán és utasa rohács lászló 20 éves tehenész, nagyhegyesi lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint csige zoltán motorkerékpárjával szabálytalanul előzött.

/folyt.köv./

- 13 -

12.10/um

12⁰⁰ UG

bb 19. /halálos ...folyt./um

kiskunmajsa belterületén eszlári istván, 42 éves építésvezető, leninvárosi lakos személygépkocsijával elütötte kolompár lászló 6 éves kiskunmajsai gyermeket, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

a baranya megyei bár térségben az elzárt duna-ágban fürdés közben a vízbe fulladt bozsovícs jános 16 éves segédmunkás, somberek lakos. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

--

bb 20. 96 vagon házinyul szabolcsból

hód/um ká ie

1978. augusztus 24.

ebben az évben 96 vagon házinyulat vásárolnak fel és értékesítenek szabolcs-szatmár megyében. eddig 45 vagon nyulat adtak át a szakcsoportok a felvásárlóknak, s a nyulfarmok állománya lehetővé teszi az előirányzott mennyiség teljesítését. jellemző a nyultenyésztés utóbbi években tapasztalt fellendülésére, hogy 1972-ben mindössze 12 vagon házinyulat értékesítettek a megyében. jelenleg 4 szakcsoportban több mint 2600 család foglalkozik a jól kifizetődő nyultenyésztéssel.

a szakcsoportok vezetői és a felvásárlásban, értékesítésben érdekelt szervek képviselői csütörtöki nyíregyházi tanácskozásukon a nyultenyésztés további fejlesztésének lehetőségeit vitatták meg. az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek közreműködésével újabb szakcsoportokat szerveznek, a meglévők létszámát tovább emelik, s arra törekednek, hogy valamennyi nyultenyésztő szakcsoportokba tömörüljön, mert így részesülhetnek azokban a kedvezményekben, amelyeket az áfészek nyújtanak. rendszeresen ellátják a tenyésztőket tenyészállatokkal, tápanyaggal, gondoskodnak a törzsállomány egészségügyi ellátásáról, s megszervezik az értékesítést. /mti/

--

- 14 -

12.20/um

13.05 CG

bb 21. időjárásjelentés

um ie

1978. augusztus 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. augusztus 24-én, csütörtökön 12 órakor:

időnkénti felhősödés

az atlanti-óceán térségéből különböző hőmérsékletű lég-hullámok érkeznek elsősorban észak-északnyugat-európa fölé. hatásukra ezeken a területeken folytatódik a változékony, szeles, helyenként csapadékos időjárás. az óceáni levegő egy kevésbé hűvös hulláma csütörtökön reggel elérte a bécs-minszk-leninigrád vonalat. nyomában megnövekedett a felhőzet, és elszórtan zápor, egy-két helyen zivatar keletkezett. európa többi részén általában csendes, száraz az idő. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencét is érinti az előbb említett óceáni levegő.

hazánkban szerdán derült, száraz idő volt. az ország nagy részén 10-12 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke 24 és 30 fok között alakult. csütörtök hajnalra 10, 15 fokig hűlt le a levegő. a reggeli órákban egy-két helyen köd képződött. délelőtt elsősorban a nyugati és az északi megyékben növekedett meg helyenként kissé a felhőzet. a hőmérséklet 11 órakor a dunántul nyugati felén csak 21, 24, másutt 23, 28 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20,7 fok volt, a százéves átlagnál 0,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

északnyugat felől időnként megnövekvő felhőzet, elszórtan záporral, zivattal. többfelé megélénkülő, elsősorban a dunántulon helyenként megerősödő északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11, 16, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 21, 26 fok között.

/folyt.köv./

- 15 -

12.30/um

13.10 CG

bb 21. /időjárás..folyt./um

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, főként az időszak első felében átfutó eső, záporosó. megélénkülő, a dunántúlon megerősödő északnyugati szél. a hőmérséklet csökken. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10, 15 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 20, 25 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 246 cm, víz hő: 18,8 fok.

/mti/

--

bb 22. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

um ie

1978. augusztus 24.

1. ápisz tanszervásár
2. nagyüzem az „iskolaszergyárban„
3. magyar-szovjet metróegyütműködés /1.sz.jav./
4. termést hozott a szarkofágfa
5. felujtják móra ferenc szülőházát
6. pécs eszperanto kapcsolatai
7. tsz-lakótelep épül szentendrén
8. új fajta műbőr a graboplastnál
9. kőszegi gimnázium 300. évfordulója /2.jav./
10. új eljárás gázcsőhegesztésre
11. javaslatok a balatoni vadkempingezési gondok megoldására/3.jav/
12. győr-sopron megyei nyári tüzek
13. elhunyt florek gyuláné
14. betöltetlen helyek vasutas nevelőotthonokban
15. nyárvégi öntözés csongrádban
16. szilikátipari ifjúsági napok péccsett
17. mahart közlemény /4.jav./
18. mikrobiológusok vándorgyűlése debrecenben
19. halálos balesetek
20. nyultenyésztési tanácskozás nyiregyházán
21. időjárásjelentés
22. hírjegyzék

/mti/

--

- 16 -

13.00/um

14⁰⁰ CG

bb.23. nemzetközi filmlakát-kiállítás

t/mir/tr/pr/ra ie

1978. augusztus 24.

nemzetközi filmlakát-kiállítás nyílt csütörtökön a corvin mozi előcsarnokában. a magyar filmgyártás és filmforgalmazás államosításának 30. évfordulója alkalmából megrendezett kiállítás, - melyen csehszlovákia, lengyelország, az ndk és a hazánk filmforgalmazási vállalatai által bemutatott filmek több mint 270 plakátja látható -, kitűnő alkalmat nyújt a plakátművészet filmpropagandával foglalkozó ágának nemzetközi összehasonlítására. a bemutatott alkotások között ugyanis számos olyan mű látható, amelyek a négy ország mozijaiban egyaránt bemutatott filmek, például a „derszu uzala„ és a „prémium„ című szovjet, „az ígéret földje„ című lengyel, valamint az „örökbefogadás„ és „a kenguru„ című magyar produkciók népszerűsítésére készültek.

a kiállítás - melyet csóhány kálmán -, a magyar képző- és iparművészek szövetségének elnöke nyitott meg - szeptember 7-ig, naponta 12 és 20 óra között látogatható./mti/

--

bb.24. a közlekedési muzeum közli,

i/kf/pá/pp/ra ie

1978. augusztus 24.

hogya a deák téri földalatti vasuti muzeum karbantartási munkálatok miatt augusztus 29-én, kedden és 30-án, szerdán zárva tart./mti/

--

bb.25. az esztergomi labor mim a moszkvai szelhoztechnikai kiállításon

ber/kz/ra ie

1978. augusztus 24.

naponta 200 talajminta, mintegy 2800 jellemzőjének kimutatására alkalmas automatikus laboratóriumot és egyéb műszereket indított utnak csütörtökön a szovjetunióba az esztergomi labor műszeripari művek. a hónap végén moszkvában megnyíló össz-szövetségi mezőgazdasági technikai kiállításon - a szelhoztechnikán - mutatják be a szovjet szakembereknek őket.

a bnv nagydíjjával és az agromasexpo aranydíjjával kitüntetett laboratórium, amellyel most az egész magyar mezőgazdaságot ellátják, lehetővé teszi a talajerőgazdálkodás új alapokra helyezését. pontos és gyors eligazítást ad a tápanyagutánpótláshoz, vagyis ahhoz, hogy milyen és mennyi szerves- és műtrágya szükséges a különböző növényfajtáknál a legnagyobb hozamok eléréséhez. sokkal megbízhatóbb adatokat nyújt, mint az eddigi mérések, amellet gyakori és rendszeres vizsgálato-
kat tesz lehetővé.
/folyt.köv./

13.45/ra

-17-

14⁴⁰ CG

bb.25. / az esztergomi ... folyt./ra

a labor mim szakemberei arra számítanak, hogy a szovjetunióban is hamarosan tért hódítanak az automatikus laboratóriumok, amelyeknek nagyon sokféle, így például levegőszennyezés-vizsgáló, vércsoport-meghatározó és más változatait is gyártják már. a szovjetunióban ugyanis nagyon kedvelik gyártmányaikat. a hagyományos vetőmag és takarmányvizsgáló laboratóriumaikból például 10 év alatt 3000-et szállítottak a szovjet mezőgazdaságnak.

sok más ujdonságot is bemutat a vállalat a moszkvai kiállításon. többek között olyan műszereket küldött ki, amelyek a vetőmagvak tisztaságát, csirázóképességét, a gabonák egészségügyi állapotát határozzák meg./mti/

--

bb.26. abc áruházat avattak gyomán

vat/kz/be/ra ie

1978. augusztus 24.

szövetkezeti áruházat avattak csütörtökön a békés megyei gyomán. az 520 négyzetméter alapterületű üzlethálózatban a husbolt és az élelmiszerüzlet mellett melegkonyhás bisztró is működik. a korszerű áruház mintegy 2 ezer ember városi színvonalu ellátását biztosítja./mti/

--

bb.27. felhasználható: 17.00 órától!

dél-dunántuli építészeti kiállítás pécssett

han/ká/ra ie

1978. augusztus 24.

a dél-dunántul építészeti eredményeit bemutató kiállítás nyílt csütörtökön pécssett. a színház téri kiállító teremben nagyméretű fotókon, modelleken, rajzokon, több mint száz olyan létesítmény tekinthető meg, amelyek tervei a régióhoz tartozó pécsi, baranya, somogy, tolna és zala megyei tervező vállalatoknál készültek az elmúlt évtized alatt. a nagyipari módszerekkel előregyártott épületektől a műemlék helyreállításig az építészeti tevékenység széles körét tárják az érdeklődők elé. jelentős átlomásai a dél-dunántuli építészetnek a pécsi új kertváros kórházai és modern középületei, az orvostudományi egyetem hegyoldalhoz simuló kollégiuma, a műemléki környezetéhez illeszkedő új pécsi pannonia szálloda, a mohácsi lakóházak, a nagykanizsai művelődési központ, a paksi „atomváros”, háza, kaposvár új közigazgatási központja.

a kiállítás szeptember 14-ig tekinthető meg./mti/

14.00/ra

--
-18-

14.00

bb.28. magyar-amerikai adóügyi tárgyalások

sl/mm/pp/ra ie

1978. augusztus 24.

a magyar és az amerikai pénzügyminisztérium szakértői hosszabb idő óta tárgyalásokat folytattak a jövedelmek kettős adóztatásának elkerüléséről. a tárgyalások eredményeképpen a delegációk vezetői csütörtökön budapesten egyezményt parafáltak, vagyis előzetesen jóváhagytak. a delegációk rövidesen kormányuk elé terjesztik az egyezményt, hogy a végleges aláírásra is sor kerülhessen. az egyezmény célja, hogy elősegítse a két ország közötti gazdasági kapcsolatok további fejlődését./mti/

--

bb 29. bővülő vendégjárás

i sb/pá um pp ie

1978. augusztus 24.

julius végéig összesen 2,6 millió magyar állampolgár utazott külföldre az idén, s 8,7 millió külföldi érkezett hazánkba - állapítja meg az országos idegenforgalmi tanács statisztikai tájékoztatója, amely az év első hét hónapjának legfontosabb idegenforgalmi adatait összegezi. ebből kiténik, hogy a külföldre utazó magyarok száma 12 százalékkal, 276 ezerrel emelkedett, az előző év azonos időszakához képest. ez a többlet egyúttal jelzi azt is, hogy tovább növekedett az érdeklődés a szocialista országok iránt, mert a 276 ezerből 273 ezer ezekbe az országokba utazott.

a határainkat átlépő külföldiek száma 2,1 millióval, 32 százalékkal haladta meg az egy évvel ezelőttit. a nyár, s abból is elsősorban a julius növelte meg vendégeink számát, mert csupán ebben az egyetlen hónapban csaknem annyian érkeztek hazánkba - 4 millióan -, mint az első félévben együjtvéve. a külföldiek egynegyede csupán átutazó volt, egyötöde csak kirándulóként látogatott hozzánk, s az éjszakát már nem töltötte nálunk. a látogatók többsége - 4,8 millió vendég - turistaként járta az országot. a hazánk iránt megnyilvánuló érdeklődésüket jelzi, hogy ebben a hét hónapban majdnem 30 százalékkal többen vendégeskedtek magyarországon, s általában jól is érezték magukat, mert tartózkodásukat hosszabbra nyújtották, mint az előző év azonos időszakában.

/folyt.köv./

- 19-

14.50/um

15.30

bb 29. /bővülő...folyt./um

a szocialista országokból érkező turisták száma ebben az időszakban 23, a tőkés országokból érkező vendégeké 26 százalékkal nőtt. a korábbinál 68 százalékkal több turista jött jugoszláviából, s az európai tőkés országok közül az osztrák vendégek száma 29, az nszk-belieké 35, az olaszoké 33 és a skandináv turistáké 31 százalékkal növekedett. a külföldiek a szokásosnál kevesebb pénzt költöttek, de a vendégjárás jelentős kiterjedésének eredményeként összességében 21 százalékkal, 3,3 milliárd forintra növekedett a nemzetközi idegenforgalomból származó devizabevételünk. /mti/

--

bb 30. munka- és üzemszervezés a nim-vállalatoknál

i sb/gk um pp ie 1978. augusztus 24.

sas béla, az mti főmunkatársa írja:

hatékonyabbá vált a munka- és üzemszervezés a nehézipari minisztérium vállalatainál - állapította meg a minisztérium a minisztertanács elé terjesztett jelentésében, amely beszámolt arról, hogy az ágazat időarányosan teljesítette a kormány által két évvel ezelőtt elfogadott szervezésfejlesztési programját.

a korszerű szervezési módszerek alkalmazása jelentősen hozzájárult a vállalatok gazdasági eredményeinek növeléséhez. a fejlesztést segítette, hogy a minisztérium és a vállalatok nemzetközi összehasonlítás alapján határozták meg, mit kell tenniük annak érdekében, hogy a munka termelékenysége elérje a világszinvonalat. erre a feladatra tízéves programot dolgoztak ki. az eredmény: az utóbbi két és fél évben a termelékenység növelésével több mint 5000 dolgozó munkáját takarították meg.

a tárca vállalatainak szervezési részlegeiben dolgozó csaknem ezer szakember két év alatt 500 szervezésfejlesztési témát dolgozott ki. javaslataik megvalósításával, a korszerű szervezési módszerekkel a különböző termelési folyamatokban összesen 2000 dolgozóval csökkenthették a létszámot. a fejlett szervezési módszerek érvényesítéséhez szükséges anyagi ráfordítás a termelési költségnek 0.5 százalékát sem érte el, és ez a költség is átlagosan fél éven belül megtérült.

/folyt.köv./
14.55/um
1550/07

- 20 -

bb 30. /munka- és üzemszervezés...1.folyt./um

ugyanakkor a gazdaságosabb és termelékenyebb termelésből származó haszon 2.3 százalékkal, 870 millió forinttal növekedett. a műszaki és szervezésfejlesztési intézkedések eredménye tesztel meg abban is, hogy a munkaerő-megtakarítással fedezték az új létesítmények munkaerő-szükségletét.

a termelési folyamatok szervezői gondosan vizsgálták a nagy értékű gépek, berendezések jobb kihasználásának lehetőségeit, a kényszerű állások csökkentését. ennek alapján sok intézkedés született, amelyek eredményeként 1976-ban és 1977-ben a bányászatban 9.9, az alumíniumkohászatban 3.9 és a vegyiparban 2.6 százalékkal javították a gépek és berendezések kapacitásának kihasználását.

a vállalatok mind eredményesebben alkalmazzák a hálóterves programozást is. a többi között az okgt nagyalföldi kutató és feltáró üzeme ennek alapján 12 százalékkal növelte feltárófurási teljesítményét. az ágazat valamennyi nagyvállalata a hálótervezési módszerrel programozza berendezéseinek nagyjavítását, a rendszeres karbantartási munkálatokat és a műszeres ellenőrzéseket. ennek eredményeként a biztonságtechnikai követelmények megsértése nélkül tovább dolgozhatnak az értékes nagyberendezések, így az eddiginél ritkábban kerül sor a nagyjavításokra. a karbantartások hatékonyságának növelését segíti, hogy a minisztérium kezdeményezésére a borsodi és a veszprémi körzetben működő vegyipari vállalatok megkezdték üzemfenntartási tevékenységük központosítását.

a minisztérium sok központi intézkedéssel is segítette a korszerű vállalatszervezést. a legjobb módszerek megismertetésére 11 alkalommal szervezett a vállalatok részére tapasztalatsere-ankétot, és sok témában készített módszertani ajánlásokat. a munka- és üzemszervezés ágazati irányításának és ellenőrzésének hatékonyságát növelte a nim azzal is, hogy létrehozta a szervezési és számítástechnikai bizottságot. kezdeményezésére a veszprémi vegyipari egyetem az országban elsőként megkezdte a főiskolai előképzettségre épülő szervezőmérnökök képzését. a nim ipargazdasági és üzemszervezési intézete pedig lehetővé tette, hogy a vállalatok megismerjék és alkalmazzák a korszerű külföldi szervezési módszereket.

/folyt.köv./

- 21 -

15.00/um

1510/07

bb 30. /munka- és üzemszervezés...2.folyt./um

a minisztérium vizsgálatai szerint az eddig elért eredmények ellenére a vállalatok egy része még nem használja ki eléggé a fejlett szervezési módszerek alkalmazásában rejlő lehetőségeket. nem tekintik kielégítőnek a fejlődés ütemét és tervszerűségét sem, ezért további intézkedéseket tesznek. a többi között szorgalmazzák a munkanormák alapján bérezett

dolgozók arányának növelését, a nagy termelőberendezések kihasználásának fejlesztését, az egységes számítógéppark kialakítását és a korszerű számítógépes programok széles körű elterjesztését. /mti/

--

bb. 31. új segédeszközöket kapnak az általános iskolások

t ke mm pr il ie

1978. augusztus 24.

ellegendő, az új tantervek megfelelő tanszer- és segédanyag várja majd az általános iskolásokat az 1978-79-es tanévben - jelentette be koren istván, a tanért vezérigazgatója csütörtökön az oktatási minisztériumban tartott sajtótájékoztatóján. az elmúlt esztendőben az iskolák szertárai nem voltak egyformán gazdagok. a tanért most igéri: felszámolja a hiányosságokat./van is rá 142 millió forintjuk./ szükség is van erre, hiszen az új tantervek új szemléltetőeszközöket kívánnak.

idén főként az első, illetve a 6. osztályosok felszerelése lényeges, hiszen az ő oktatási programjukat változtatja meg jelentősebb mértékben a tanterv. így - például - már a 6 éveseket is bevezetik a technika világába: tehát szükség van a szemléltetőeszközökre. építődobozok, fémkockák, szerelőkészletek kerülnek egy-egy „csomagba”, s az írás-olvasás tanulásban képes betűtáblák, szó- és szótagkártyák segítik majd a legkisebbeket. a 6. osztályosok hőtani és mechanikai ismereteit is szemléletesebben tudják gyarapítani. a tanulók tálcáján apró műszerek és üvegcések sorakoznak majd.

a szemléltető tárgyak mintegy kétharmadát még ez évben megkapják az iskolák, sajnos azonban a karosmérlegeket és hanglemezeket csak a következő év elejére, a tanév második felére igéri a tanért.
/folyt.köv./

. 22 -

15.15/il

16.8.77

bb. 31. új segédeszközöket folyt./il

az általános iskolák mellett az óvodákról is gondoskodik a vállalat: 6 millió forint azoknak a maketteknek, szemléltetőeszközöknek az értéke, amelyekkel még idén megismerkedhetnek az apróságok. tornaórájukat segíti majd az ndk-ból beszerezhető greifswald tornakészlet, amely bordasfallá, mászókává, kosárlabdázásra alkalmassá alakítható. ez azonban csak egy a 150 féle tárgyból, amelyek között audiovizuális készülékek, diafilmek, képnymondák, képes kártyák is találhatóak.

sok bírálat éri az iskolai és óvodai butorok minőségét, választékát. a minőség javítására, a választék bővítésére a tanért - a könnyűipari minisztériummal és a képző- és iparművészeti lektorátussal közösen - pályázatot hirdetett. a belsőépítészek és forma tervezők segítségével készülő korszerű, stabil, variálható az igényeknek megfelelő új butorok várhatóan már a jövő év végéig elkészülnek.

az újságírók kérdéseire válaszolva koren istván vezérigazgató elmondta, hogy az elveszett vagy tönkrement eszközök pótlásáról is gondoskodik a tanért: megfelelő mennyiség lesz raktáron. a javítás sem jelent gondot: a vállalat budapesti gyáregységében javító-szerviz műhely van, a saját gyártású és az importált eszközöket mindenkori biztonságosan meg tudják javítani. ezenkívül szervizkocsik járnak majd az országban: a szerelők a bejelentések alapján „házhoz mennek”,./mti/

--

bb. 33. 102. születésnap

lász is il ie

1978. augusztus 24.

102 éves aggasztyánt köszöntötték csütörtökön kecskemét tanyavilágában, városföld 30 szám alatt. a jó egészségnek örvendő bíró sándort 7 gyermek, 30 unokája és 46 dédunokája vette körül születésnapján, ajándékkal kedveskedett neki a helyi termelőszövetkezet és a tanács./mti/

--

. 23 -

15.20/il

16.8.77

bb. 34. elutazott hazánkból a csehszlovák antifasiszta szövetség központi bizottságának küldöttsége

t da pr il ie

1978. augusztus 24.

a magyar partizán szövetség meghívására ezen a héten magyarországon tartozkodott a csehszlovák antifasiszta szövetség központi bizottságának küldöttsége frantisek miseje elnök vezetésével. a küldöttség tárgyalásokat folytatott a magyar partizán szövetség delegációjával, amelyet fehér lajos elnök vezetett. a tárgyalások során megvizsgálták a két testvérszervezet között 1970-ben prágában és 1974-ben budapesten aláírt egyezményben rögzített feladatok teljesítését, a további együttműködés módjait. az elkövetkező időszakban mindkét szövetség fő feladatának tartja a helsinki értekezlet záróokmányában foglaltak maradéktalan megvalósításának szorgalmazását, támogatja a nemzetközi katonai enyhülésre és a leszerelésre irányuló akciókat.

a küldöttség - amely magyarországi látogatása során koszorut helyezett el a munkásmozgalmi pantheonnál - csütörtökön elutazott hazánkból./mti/

--

bb. 32. a növényvédelem nehéz éve

i jf tr pp il ie

1978. augusztus 24.

a hazai növényvédelem egyik legnehezebb éve az idei, ezt bizonyítják az eddigi tapasztalatok. a mintegy 8-10 ezer növényvédő gép a hét közepén szinte megszakítás nélkül dolgozott. a növényvédő brigádok nap mint nap kapnak újabb feladatokat. így a gépek javítása, karbantartása sok helyen az éjszakai órákra marad.

augusztus vége felé - minden bizonnyal a korábbi rendkívüli időjárás következtében - szokatlan jelenségek fordulnak elő. annak ellenére, hogy idén megkésett a gabona betakarítása, mégis a szokásosnál korábban kezdődött meg a veszélyes kártevők, a mezei pockok vándorlása a gabonaterületekből a még „élő” növényállományba, főként a lucerhába.

/folyt.köv./
15.30/il

- 24 -

1680/7

bb. 32./ a növényvédelem folyt./il

különösen győr-sopron, komárom és csongrád megyében tapasztaltak erős pocokjárást, és helyenként olyan erős fertőzés alakult ki, hogy soron kívül meg kellett kezdeni a vegyszeres védekezést, irtást.

a szélsőséges, hol esős, hol pedig meleg, de párás időjárás rovására írják, hogy néhány körzet kivételével országszerte jelenleg is erős a peronoszpóra fertőzési veszély, de ezzel egyidőben egy másik veszélyes szőlőbetegség, a botritisz is felütötte fejét, mégpedig a fürtökön. a korokozó nagy veszélyt jelent mert idén várhatóan egy-két héttel késik a szüret az érés elhuzodása miatt, s így a fertőzésnek lesz „ideje”, arra, hogy megtizedelje a fürtállományt. ezért összevont védekezést alkalmaznak a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők egyaránt.

a cukorrépa táblákon is megjelent a lisztharmat. a fertőzés általában kisebb mértékű, de több alföldi mezőgazdasági nagyüzemben mégis jónak látták a vegyszeres védekezést, annak ellenére, hogy nemsokára eljön a cukorrépa betakarítási ideje, s ezért megfontolandó volt, hogy érdemes-e vegyszerre költeni. több helyen mégis úgy találták, kifizetődő egy újabb védekezés, mert ha elhatalmasodik a fertőzés, komoly termés kiesést okozhat.

a mezőgazdasági szakemberek szerint szinte lehetetlen számszerű adatokat kapni arról, hogy a vegyszeres növényvédelem az idén milyen összegű károkat előzött meg. egyöntetű vélemény: ilyen szélsőséges, a növényi kártevőknek kórokozóknak ennyire kedvező évben egy-egy növényi, - különösen kertészeti - kultúra szinte termést sem adott volna, ha nem előzték volna meg kémiai anyagokkal a járványok fellobbanását, elterjedését./mti/

--

bb. 38. országos számviteli konferencia pécssett

han kz mmé il ie

1978. augusztus 24.

„számvitel és vállalatvezetés”, címmel kezdődött csütörtökön országos konferencia pécssett. hasonló tanácskozást hazánkban még nem rendeztek. az érdeklődés óriási volt: a másfélezer szakember részvételével lezajlott megnyitót a városi sportcsarnokban kellett megtartani.

/folyt.köv./
15.35/il

- 25 -

1680/7

bb. 38./országos folyt./il

a gazdasági fejlődés - mint kállai lajos pénzügyminiszter-helyettes bevezető előadásában hangsúlyozta - gyors ütemben növekvő követelményeket támaszt a gazdaságirányítás és a vállalati gazdálkodás minden szintjén. az ésszerűbb és hatékonyabb Szövetkezeti gazdálkodást elősegítő, kényszerítő elemek között kiemelt feladatok van a számviteli információ követelményt támasztó, ellenőrző és jelző funkciójának, illetve annak, hogy a számviteli munka e funkcióit megerősítsük. ebben a vonatkozásban arra kell törekednünk, hogy a számviteli munka az eddiginél jobban segítse elő a népgazdaság számára döntő fontosságú hatékonyság-javulást, a jövedelmező és a gazdaságos exportot, a korszerűtlen termelés visszaszorítását, s általánosságban is járuljon hozzá olyan gazdasági döntések létrejöttéhez, amelyek elősegítik a népgazdaság általános egyensúlyának megteremtését. a korszerű számvitel valóságos információinak lehetővé kell tenniük, hogy az eddiginél gyorsabban tudjunk igazodni a világgazdaságban bekövetkezett változásokhoz.

a konferenciapénteken három szekcióban folytatódik. összesen több mint 40 előadás hangzik el: a hazaiak mellett csehszlovákia, lengyel, ndk-beli és román szakemberek is ismertetik országaik tapasztalatait, terveit a napirenden szereplő témákban.

a konferencia szombaton plenáris üléssel zárul. az elhangzó javaslatok - ajánlások formájában - az illetékes kormányzervek elé kerülnek./mti/

--

bb. 37. megkezdődtek a „hirös napok”, - országos kertészeti tanácskozás kecskeméten

lász kz mné il ie

1978. augusztus 24.

csütörtökön kecskeméten megkezdődött a „hirös napok”, négy-
napon át tartó eseménysorozata. délelőtt a vasutas kertben megnyílt a vidék 900 éves kertészeti kulturáját - szőlő-gyümölcsstermesztését - reprezentáló nagyszabású kiállítás.
/folyt.köv./

- 26 -

Vállalati és

10/17

bb. 37./ megkezdődtek folyt./il

a nap másik fontos eseményén, a háromnapos országos kertészeti konferencia megnyitóján, molnár béla, a magyar agrártudományi egyesület kertészeti társaságának elnöke tartott vitaindító előadást a hazai kertgazdálkodásról. mint elmondotta, az utóbbi években előrehaladás történt a zöldség-, gyümölcs- és szőlőstermesztés műszaki fejlesztése terén. e feladat azonban, mint hangsúlyozta, már most sem és a jövőben még kevésbé oldható meg egyszerű gépvásárlásokkal. a kertkulturák modernizálása, a többi között új fajtákat és újrendszerű termőfelület-kialakítást kíván. a gyümölcsösökben például jól alkalmazhatók az összes munkák 70 százalékát képviselő betakarítást megkönnyítő rászógépek, de ezek is csak akkor, ha az üzemek felkészülnek az így leszedett termés gépi osztályozására, szinte azonnali ipari befeldolgozásra.

jó uton van a szüret gépesítése, amelyben a homoki szőlőtermelő gazdaságok járnak elől, és a jövő új ültetvényei a kor technikai követelményeinek megfelelően formálódnak, sok viszont még a tennivaló a zöldségstermesztés gépesítésével, az új fajták elszaporításával, a biológiai képesség és a termőhelyi adottság kihasználásával kapcsolatban.

a tanácskozáson - amelynek több mint 700 résztvevője volt - adták át a magyar agrártudományi egyesület „mohácsi mátyás, emlékérmét ág istvánnak, a sasad tsz nyugalmazott elnökének, borka miklósnak, a budatényi kertészeti kutató állomás igazgatójának, mátyus gábornak, a hosszúhegyi állami gazdaság igazgatójának és pethő ferencnek a nyíregyházi mezőgazdasági főiskola főigazgatójának társadalmi és tudományos tevékenységükért. a bács-kiskun megyei tanács által alapított mathiasz jános-díjat deák istván, a lakiteleki szikra tsz elnöke, weichl istván a kunbajai állami gazdaság igazgatója és mikó józsefné, a mélykúti lenin tsz zöldségstermesztési brigádvezetője kapta meg.

a plenáris ülés résztvevői délután négy szekcióban folytatták eszmecserejüket, s vitatták meg az időszerű feladatokat. a tanácskozáshoz kapcsolódóan több kiállítás is nyílt. a katona józsef múzeumban „természetvédelem és vadgazdálkodás a duna-tisza közén”, a megyei művelődési központ kamaratermében „emberek”, lovak, szerszámok, címmel nyílt érdekes tárlat, a kertészeti egyetem kecskeméti kertészeti főiskola karán pedig virágkiállítást rendeznek./mti/

--

- 27 -

15.50/il

10/17

bb.35. új művese-állomás, központi üzemorvosi szakrendelés - az egészségügyi integráció tapasztalatai a kőbányai tanács-ülés napirendjén

t/bp/pr/pg ie

1978. augusztus 24.

az integrációt követően a mintegy 1000 kórházi ágyat 38 szakorvosi munkahelyet, 10 körzeti rendelőt és 57 üzemorvosi rendelőt egyesítő kőbányai bajcsy-zsilinszky kórház és rendelőintézet a főváros egyik legnagyobb egészségügyi intézménye lett, - állapította meg csütörtöki ülésén a x. kerületi tanács.

jóllehet ma még több tényező is nehezíti az átszervezés minden előnyének kihasználását, mindez nem okoz fennakadást a lakosság egészségügyi ellátásában. pedig nagy gondjuk, hogy az utóbbi időben ugrásszerűen megnőtt a kerület lakossága, s hogy nagy a távolság a kórház és rendelőintézet között. mindez fokozott terheket ró az egészségügyi dolgozókra. ám az integráció e nehézségek ellenére is már jelentős eredményeket hozott. a városrész huszonkilenc üzemének támogatásával és szocialista brigádjainak társadalmi munkájával például a kórházban műveseállomást hoztak létre s megnyitották az alkoholista betegek gondozóját a rendelőintézetben. a fejlődést jelzi a központosított üzemi szakorvosi rendelés megszervezése is az orvossal nem rendelkező kisebb üzemek dolgozóinak ellátására. megmutatkozott az új szervezeti felépítés előnye olyan rendkívüli helyzetben is, mint amelyet a tavaszi influenza járvány jelentett; ekkor kórházi orvosokkal erősítették meg a körzeti szolgálatot. ugyanígy az integráció tette lehetővé az ellátás javítását az olyan orvosi „hiányszakmákban”, is, mint a reumatológia vagy a bőrgyógyászat. kőbányán tehát egyértelműen kedvezőek az egészségügyi integráció eddigi tapasztalatai./mti/

--

-28-

bb.36. az engedély nélküli építkezések helyzete - vb ülés a xx. kerületben

t/bp/tr/p/pg ie

1978. augusztus 24.

ez év közepéig több, mint 1000 engedély nélküli építkezést vett nyilvántartásba a xx. kerületi tanács műszaki osztálya. a hivatalos utat megkerülve épített a lakóházak, garázsok melléképületek, száma azonban még ennél is nagyobb - állapította meg keddi ülésén a kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

a kiderített ügyekből eddig több, mint 600-at már sikerült lezárni. bontási határozatot hoztak 99 esetben, fennmaradási engedély utólagos megkérésére köteleztek több, mint 500 engedély nélküli építetöt - akiket egyben pénzbírsággal is sújtottak. ennek összege majdnem 750 ezer forint, amiből több, mint 680 ezret már be is fizettek a „vétkesek”,.

a tanács célja, hogy elejét vegye az engedély nélküli építkezéseknek. ezért úgy döntöttek, hogy ebbe a munkába - a főállású előadó segítségével - bevonják az utfelügyelőket is./mti/

--

bb.39. kötetlenebb szalag-munka, zaj- és érintésvédelem - javuló munkakörülmények - bőripari dolgozók szakszervezetének kibővített vezetőségi ülése (központi)

t/ol/pg ie

1978. augusztus 24.

számottevően javultak a bőripari dolgozók munkakörülményei a szakszervezet legutóbbi kongresszusa óta - állapították meg a bőripari dolgozók szakszervezetének csütörtöki kibővített központi vezetőségi ülésén.

különösen lemérhető ez a bonyhádi és a minőségi cipőgyárban, valamint a pécsi bőrgyárban. sok helyütt könnyítették elsősorban az anyagmozgatók nehéz fizikai munkáját, s több cipőgyárban kezdődött meg az áttérés a túlságosan monoton, kötött ütemű futószalagokról az adogatós rendszerű kötetlenekre. a zajártalmak feltérképezése után a vállalatok egész sor műszaki és szervezési intézkedést tettek; a zajos gépeknél gumituskókat alkalmaztak, a vas fogaskerekek egy részét műanyaggal cserélték fel. a bőrgyárakban a munka biztonságának növelésére a gépekre kényszerkapcsolású reteszelő berendezést szereltek fel. a cipőgyárakban a többször balesetet okozó gépek lyukasztógép, talpprés és szalagkéses textiltűzőgép elektromos védőberendezéseit tökéletesítették.

/folyt. köv./

15.50/pg

-29-

17/24

bb 39. / kötetlenebb...folyt/pg

a „félidei,, számadás részletesen kitért a vizsgált időszak mozgalmi munkájának minden fő területére. a szakszervezeti szervezeteknek részük van abban, hogy a 2 és fél év alatt többszáz bőripari dolgozó végezte el az általános iskola 8. osztályát, 900 fizikai dolgozó középiskolás jelenleg is, hogy ebben a felső fokú képzettségű szakemberekben leginkább szűkölködő iparágban tavaly csaknem kétszázan fejezték be főiskolai tanulmányaikat. a jelentés helytelenítette, hogy bár a munkahelyi nevelőmunkát hatékonyan segítik a szocialista brigádok, tevékenységük értékelésénél a közművelődésért tett erőfeszítések nem jönnek számitásba. a rétegpolitikai munkában a szakszervezet a fő figyelmet a létszám 67 százalékát kitevő nődolgozókra összpontosítja, vannak már vállalatok, ahol egyműszakos munkahelyet hoztak létre kisgyermekes anyák részére, és bővítették az otthoni foglalkoztatás lehetőségét. nem kétséges azonban, hogy az ilyen és hasonló inézkedésekre a szükség is sarkall: főként a tervidőszak első két évében igen nagy volt a munkaerőcserélődés, a cipőiparban 30, a bőriparban 33 százalék átlagosan. ez rontotta a szakmunkások arányát, s fokozta az utánpótlás igényét is; a két és fél év alatt szakmai képzésben, továbbképzésben a dolgozóknak mintegy 10 százaléka vett részt.

nagy fontosságot tulajdonított a szakszervezeti nevelőmunkának a központi vezetőséget a termelés helyzetéről, a gazdálkodás gondjairól tájékoztató bakos zsigmond könnyűipari államtitkár is. előljáróban köszönetét fejezte ki a szakszervezetnek azért, hogy segítette a cipőipart termékei minőségének kezdeti, de már észrevehető javításában; kevesebb a bel- és a külföldi reklamáció, folyamatosan bővül a választék, szebbek, s kivitelükben is egyre színvonalasabbak az új modellek. ugyanakkor rámutatott: drágán termelnek a gyárak, nem csökkennek, hanem nőnek a termékekre fordított költségek. a többletkiadásokat csak részben lehet különféle belső és külső okokkal, a magasabb használati értékű termékek arányának növelésével indokolni. az iparnak alig néhány vállalatánál tapasztalható fegyelmezett költséggazdálkodás, illetve a költségek csökkentésére irányuló törekvés. a magas költségek pedig rontják a magyar cipő versenyképességét a külföldi piacon, az egyébként is kedvezőtlen körülmények között, ebből adódóan visszaesett a tőkés export; az államtitkár legfontosabb feladatként jelölte meg a szervezettség fokozását, a költséggazdálkodás fegyelmének betartását. fontosnak tartotta azt is, hogy a külkereskedelem segítségével gondoskodjanak a műszakilag már jól felkészült bőripari vállalatok még kihasználatlan kapacitásainak mielőbbi lekötéséről./mti/

-30-

16.00/pg

1980

bb 42. borbély sándor látogatása a konzervipari vállalatok trösztjénél és hatvanban

kátai/ká/pg ie

1978. augusztus 24.

borbély sándor, az mszmp kb titkára szlameniczký istvánnak, a központi bizottság osztályvezető helyettesének társaságában csütörtökön a fővárosban meglátogatta a konzervipari vállalatok trösztjét. a vendégeket mihalusz ferenc vezérigazgató tájékoztatta a központi bizottság márciusi határozatának végrehajtásáról, a nyersanyag termelés helyzetéről, a vállalatok és a mezőgazdasági üzemek közötti kapcsolatokról, az értékesítéséről, különös tekintettel az export növelésének lehetőségeire, illetve a beruházási tevékenységről és a tröszt belső életéről. borbély sándor és szlameniczký istván ezután heves megyébe utazott, ahol megtekintette a hatvani konzervgyárat és cukorgyárat. párt és gazdasági vezetőivel konzultációt folytattak a termelés helyzetéről, a fejlesztés kérdéséről. a látogatáson részt vett barta alajos, a heves megyei pártbizottság titkára és szokodi ferenc, a hatvani városi pártbizottság első titkára is./mti/

--

bb 43. végső bucsu katona jenőtől

t/da/pr/pg hgy

1978. augusztus 24./mti/

pályatársai, hozzátartozói, barátai kísérték utolsó útjára katona jenő újságíró, a harmincas és a negyvenes évek közéletének jelentős személyiségét, csütörtökön a farkasréti temetőben. a magyar újságírók országos szövetsége, a lapkiadó vállalat és a barátok nevében pethő tiber, a magyar nemzet főszerkesztője emlékezett bucsubeszédében az elhunyt pályafutására. a magyar nemzetnél eltöltött éveit méltatva elmondotta: tudásával, mély és szerteágazó műveltségével maga is egyik művésze és továbbfejlesztője volt a lapjellegzetes stílusának. a sírnál katona jenő utolsó munkahelye, a könyvtáros szerkesztősége nevében páldy róbert nyugdíjas főszerkesztő bucsuzott az elhunytól./mti/

--

-31-

16.20-pg

1980

bb. 41. növekvő tejtermelés, gazdagabb választék, teljesebb el-
látás

i km tk bc il hgy

1978. augusztus 24.

kárpáti miklós, az mti hirmagyarázója írja:

jelenleg két-három deciliter napi átlagban az egy lakosra ju-
tó tej- és tejesital-fogyasztás, ami azt is mutatja, hogy még ke-
vesen nyulnak az országban a tejespohárért. pedig az utóbbi évek-
ben hozott intézkedések ösztönzően, kedvezően hatottak a tejterme-
lésben érdekeltekre. már 1976-ban a tervezett 1,9 milliárd liter-
rel szemben két-milliárd literen felül termeltek a gazdaságokban,
az elmúlt évben pedig újabb hazai rekord dönt meg az egy tehénre
jutó átlagos tejhozamban: az 1976. évi 2768 literrel 3100 literre
emelkedett.

a fejéstől a fogyasztók asztaláig nagy gondossággal
vizsgálták a közelmúltban a népi ellenőrök a tejtermelés, feldolgo-
zás és főlvásárlás helyzetét, s elemezték milyenek a lehetőségek a
tej- és tejtermék-fogyasztás növelésére. megállapításaik egyike: a
tejtermelés növekedését nem követte megfelelően a fejés és a tejke-
zelés technikai színvonala. korszerű fejőházak és berendezések pél-
dával csak a szakosított telepek egy részénél találhatók. gondot okoz
az is, hogy egyes tejtermelő gazdaságok korszerű technológiai beren-
dezéseket megfelelő szakismeret nélkül üzemeltetnek, s nem megol-
dott a fejőgépek, hűtőberendezések javítása, alkatrész-ellátása sem.
több helyen hiányzik a kifejt tej hűtéséhez szükséges berendezés:
csaknem felét nem tudják egy-két órán belül a kívánatos nyolc-tíz
celsius fokra lehűteni.

örvendetes viszont, hogy ma már a feldolgozó vállalatok min-
den felkínált tejet átvesznek. tavaly az állami tejipari üzemek 1,6
milliárd liter a szövetkezeti tejfeldolgozók pedig 177 millió liter
tejet vásároltak fel, az 1976. évinél 14, illetve 46 százalékkal töb-
bet. nehézséget jelent azonban, hogy a tejbegyűjtő helyek mintegy
40 százaléka elavult, korszerűtlen, felújításra váró épületben műkö-
dik. a tejipar az ötödik ötéves tervben 400 millió forintot szán az
átvevőhelyek korszerűsítésére, felújítására, azonban még ez az ösz-
szeg is kevésnek bizonyul. gondot jelent az is, hogy a termelt tej
szállítására nem megfelelő a jelenlegi gépkocsi park, tulnyomórész-
ben még a kis ürtartalmu általában 5000 literes szállító tank-autók
állanak rendelkezésre. olykor gondatlanság, szállító járművek nem
előírás szerű üritése és tisztítása, szennyezett tömlők használata
okoz tej-romlást.

/folyt.köv./

1.15/il

- 32 -

18/87

bb. 41./növekvő1. folyt./il

ellentmondásos, hogy a tejtermelés jelentős emelkedésével
nem tart lépést a fogyasztás. az egy lakosra tavaly jutott 146 kilo-
grammos tej-tejtermék, - s az 1,8 kilogrammos vajfogyasztás mesz-
sze elmaradt az európai országok átlagától.

bár az ipar igyekszik igazodni a kereslethez, fokozza
a különböző korszerű, izesített tejtermékek gyártását, az igénye-
ket ezekből mégsem tudja kielégíteni.

megnyugtatóbb a lakosság tejállátása: míg az ország 3230 hely-
sége közül 1971-ben csupán 640-ben vásárolhattak a lakosok pasz-
törizált tejet, addig tavaly már 3053 helységben árulták a zacskós
tejet. ez év végére az ország minden lakosa lakóhelyén hozzájuthat
e fontos élelmezési cikkhez.

szükséges lenne a tejet és tejterméket árusító üzletek számá-
nak növelése, s minél több bolt felszerelése hűtőszekrényvel,
hűtőpulttal. megoldásra vár az élelmiszerüzletekben dolgozók anya-
gi érdekelttségének megfelelő kialakítása is. például a palackos
borok után felszámítható kereskedelmi haszonkulcs 18, addig a lé-
nyegesen kisebb értékű, ugyanakkor sokkal több gondosságot, kocká-
zatot, figyelmet igénylő tej és tejtermékek után a kiskereskedelem
mindössze 12 százalékos ártét számíthat fel. a belkereskedelmi
miniszter rendeletben határozta meg, hogy egyes üzletekben minimá-
lisan milyen választékot kell tartani. ennek ellenére egyes helye-
ken már jóval a zárás előtt elfogynak az alapvető tejtermékek, a
tej, a tejföl, a tehénturó. ennek egyik oka, hogy a lejárt sza-
vatosságu termékekből adódó veszteség felét a kereskedelem viseli,
s ez túlzottan óvatos megrendelést eredményez. évek óta bosszusá-
got okoz, hogy sok tej megy veszendőbe a szakadt, gyenge csomago-
lás miatt. az állami tejiparnak 1976-ban 18,6 millió, tavaly pedig
25,5 millió liter tejet szállítottak vissza az üzletekből, e „ten-
gernyi” mennyiség 55 százaléka a sérült zacskókból csordogált ki a
szállító ládába.

/folyt.köv./

18/87

- 33 -

bb. 41./növekvő 2. folyt./11

tovább lehetne fejleszteni az iskolatejfeladást. gondot okoz azonban, hogy a pedagógusok és az igazgatók különböző felgyelmezhetlenségekre, takarításra, értékesítési gondokra hivatkozva sok helyen mereven elzárkóznak tejjárusítástól az iskolában. pedig ahol felismerték a tej- és tejtermékek szerepét a fiatalok korszerű, egészséges táplálkozásában, és megszervezték az árusítást, ott jelentősen nőtt a fogyasztás. fontos, hogy a tanulók tejfogyasztására a jövőben nagyobb figyelmet fordítsanak a pedagógusok, az iskolák vezetői./mti/

--

bb. 48. hazaérkezett a szövetkezeti küldöttség moszkvából

k jf mné pp il hgy

1978. augusztus 24.

csütörtökön hazaérkezett moszkvából az országos szövetkezeti tanács küldöttsége, amely szabó istván elnök vezetésével részt vett a szocialista országok szövetkezeti szövetségei elnökeinek tanácskozásán. a résztvevők megállapodtak abban, hogy tovább bővítik a szövetkezetek két- és többoldalú együttműködését./mti/

--

bb. 47. bernardo o, higgins tábornok

k tr bc il hgy

1978. augusztus 24.

a chilei függetlenségi mozgalom kiemelkedő alakja, a chilei hadsereg és haditengerészet megalapítója születésének 200. évfordulója alkalmából a hazánkban élő chilei hazafiak csütörtökön emlékünnepeket rendeztek budapesten. felszólalt sergio poblete tábornok, a külföldön élő chilei katonák demokratikus szervezetének elnöke./mti/

--

17.25/11

- 34 -

18/5/77

bb.44. jobb beruházó munka szombathelyen

szel/is/a/hgy

197. augusztus 24.

a korábbinál jobban halad a fejlesztési tervek megvalósítása szombathelyen. az első félévre előirányzott lakásépítéseket befejezték, s már most látható: az idén nem vagy csak kis mértékben lesz év végi hajrá az építőknél.

a városi tanács végrehajtó bizottsága elégedetten nyugtázta, csütörtöki ülésén, hogy az ugynevezett kapcsolódó beruházások idején előirányzatát - már az első félévben 90 százalékgig teljesítették. határidőre elkészült a joskar-ola lakótelep 16 tanterme általános iskolája. ugyanitt abc áruház épült, s rövidesen szolgáltató egység és posta nyílik. átadták rendeltetésének a kámonai városrész százszemélyes óvodáját. jól halad a városháza, valamint a megyei művelődési és ifjúsági központ építése. több más létesítmény műszaki átadására is sor került az első félévben.

tervszerűen indultak az új építkezések is. hozzáláttak a derkovits városközpont szolgáltató egysége és a rózsza ferenc köruti tömbfűtőmű építéséhez. több gyermekintézmény kivitelezése is elkezdődött. a testület megállapította, hogy a színvonalasabb tanácsi beruházói tevékenység, főként az előkészítés és a pénzügyi megalapozottság javulásának, a jobb gazdálkodásnak köszönhető./mti/

--

bb.46. kálmán gyula és veress ferenc kiállítása velencén

dáv/is/a/xgy

1978. augusztus 24.

gazdagon faragott citerát, fából készült, remekül megmunkált tálakat, kancsókat, és sajátos hangulatu festményeket láthatnak az érdeklődők kálmán gyula fejér megyei falfaragó népi iparművész és veress ferenc ugyancsak fejér megyei festőművész csütörtökön, a velencei kápolna galériában megnyitott kiállításán. a tárlatot a „velencei nyár”, rendezvénysorozat keretében rendezték meg./mti/

17.20/a

- 35 -

18/30/77

bb.45. ülést tartott az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja

feh/st/a/hgy

1978. augusztus 24.

a badacsonyi szőlő-és bortermelési rendszer tevékenységéről és a további közös fejlesztésekről szóló beszámolót hallgattak meg a képviselők csütörtökön a veszprém megyei országgyűlési képviselő csoport ülésén a badacsonyi állami gazdaság borkombinátjának tanácsstermében.

a badacsonyi szőlő-és bortermelési rendszer ez év március 1-én kezdte meg működését. a badacsonyi állami gazdaságon kívül ekkor tíz termelőszövetkezet volt tagja, majd további három gazdaság csatlakozott hozzá. összes szőlőterülete jelenleg mintegy 3200 hektár, ez veszprém megye szőlőterületének 45.4, a nagyüzemi szőlőterületeknek 86 százaléka. a termelési rendszer gesztora a badacsonyi állami gazdaság. az alapszabályban megfogalmazott célok: a termelés fokozása a kiváló minőség megtartásával; a gazdaságosság növelése; a különböző gazdasági erők egyesítése kooperációs együttműködéssel; a párhuzamosa beruházások elkerülése; a történelmi borvidéken belül egységes, korszerű ültetvények létrehozása; az egységes és együttes feldolgozás; az értékesítési lehetőségek jobb kihasználása; a friss szakmai információk összegyűjtése és a szaktanácsadás megszervezése.

ennek megfelelően arra törekednek, hogy az új egységes technológia alapján magas biológiai értékű szaporítóanyag felhasználásával hozzanak létre korszerű ültetvényeket. 1985-ig mintegy ezer hektár új szőlőt telepítenek, jelentős részben közös beruházásban. a badacsonyi állami gazdaság jelenleg évi 2 millió, a jövőre elkészülő új oltványelőhajtató és hűtőház megépülésével pedig 3-3.5 millió oltványt állít elő.

/folyt.köv./
17.25a

18.07

- 36 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1978. augusztus 24.

bb. 40. ülést tartott a minisztertanács

il ie

1978. augusztus 24.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette isidoro malmiercanak, a kubai köztársaság külügyminiszterének hazánkban tett hivatalos baráti látogatásáról szóló jelentését.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentést tett az aratás eredményes befejezéséről. a minisztertanács elismerését és köszönetét fejezte ki az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek vezetőinek és dolgozóinak, mindazoknak, akik példamutató helytállással hozzájárultak, hogy a nehéz körülmények ellenére tervszerűen megtörtént a gabonatermés betakarítása. a kormány hívja a gazdaságok kollektíváit, hogy az őszi munkacsucs idején is hasonló szervezettséggel, közös összefogással és szakszerűséggel végezzék feladataikat, és kötelezi az illetékes kormányzati szervezeket, hogy ehhez minden szükséges segítséget adjanak meg.
/folyt.köv./

- 1 -

16.10/il

19.07

bb. 40./ülést folyt./il

a fővárosi tanács elnöke, valamint az építésügyi és városfejlesztési miniszter jelentést tett a budapesti komplex lakásépítési terv megvalósításának helyzetéről. a kormány elfogadta a jelentést és határozatot hozott a további feladatokról.

a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette a nehézipari miniszter jelentését a tárcavállalatainál folyó szervezési tevékenységről és az erre a tervidőszakra kitűzött feladatok végrehajtásáról.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke beszámolt a tejtermelés, feldolgozás és fogyasztás helyzetének vizsgálatáról. a minisztertanács tudomásul vette a jelentést, és felhívta az érintett minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy tegyék meg a vizsgálat tapasztalatai nyomán szükséges intézkedéseket.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

- 2 -

bb.45./ülést tartott.....folyt./-a

már az elmúlt öt hónap alatt is sikeresen törekedtek a közös géphasznosításra. a jövőben a gépeket is közösen szerzik be, s a borászat fejlesztését is közös tárolótér bővítéssel valósítják meg. az erők egyesítésével 1992-re az egy hektárra jutó élőmunka felhasználást 38 százalékkal kívánják csökkenteni. tervezik agrokémiai központ létrehozását, valamint a célgépek karbantartását végző gépműhely és szervíz kialakítását. szoros kapcsolatot alakítottak ki vegyipari üzemekkel, illetve növényvédelmi és szőlészeti kutatóintézetekkel annak érdekében, hogy a tudományos eredmények gyorsabban terjedjenek el a termelésben./mti/

--

bb. 49. országos természetbarát találkozó salgótarjában

csiz st il hgy

1978. augusztus 24.

a salgótarjáni kempingben és a tóstrandon mintegy 1500 turista tarka-barka sáttáborában ismerkedési esttel és táborüzzel nyílt meg csütörtökön este a természetbarátok négynapos országos találkozója. az ország minden tájáról salgótarjában sereglett természetbarátok naponta 15-20 kilométeres gyalogturákat tesznek Nógrád megyében a bárnai nagykőhöz, a medves fennsíkra, a karancsra, a somoskői bazaltömléshez, a salgóvárhoz, karancsberénybe és átrándulnak a szomszédos szlovákiába is./mti/

--

bb. 50. cigánygyermek közművelődési tábora vácotton

bam rmé is il hgy

1978. augusztus 24.

tizenöt kötetes kiskönyvtárat kapnak ajándékba azok a pest megyei cigánygyermek, akik részt vesznek a csütörtökön vácotton megnyílt közművelődési táborozásban. az általános iskola felső tagozatán tanuló 60 fiú és leány a pokolszigeti úttörőtáborban egy héten át ismerkedik majd airodalommal és a művészetekkel.

/folyt.köv./

- 38 -

18.59/il

19.05/17

bb. 50./cigánygyermek. folyt./il

a rendező szervek gazdag programot állítottak össze számukra. szentendrei képzőművészek vezetésével fedezhetik fel maguknak a festés, a linometszés, az agyagozás - az alkotás - szépségeit, a cigány népmesék birodalmába lakatos menyhért író és szemes mari színművész kalauzolja őket, s maguk is írnak majd „mini meséket”, sétájuk során összegyűjtik a dunamenti táj növényeit, sokat olvashatnak, szórakozhatnak.

pest megyében az idén ez a második cigánygyermek számára szervezett közművelődési tábor. az elsőt érdem tartották meg, kedvező tapasztalatokkal, amelyek szerint a gyerekek nagy kedvvel és érdeklődéssel vettek részt a számukra ujszerű, érdekes programokban./mti/

-. -

bb. 51. időjárásjelentés

il hgy

1978. augusztus 24.

a meteorológiai intézet jelenti 24-én este:

időnkénti felhősödés

időnként erősebben megnövekszik a felhőzet, elszórtan várható zápor, egy-két helyen zivatar. többfelé megélénkül, főként a dunántúlon helyenként megerősödik az északnyugati, északi szél. a hőmérséklet holnap koradélután 21-26 fok között lesz./mti/

-. -

- 38 -

19.04/il

19.04

bb. 52. csajkovszkij-est a margitszigeten

t mir il hgy

1978. augusztus 24.

a budapesti nyár rendezvénysorozatának eseményeként csütörtökön este - vlagyimir verbickij vezényletével csajkovszkij-estet tartottak a margitszigeti szabadtéri színpadon. az esten a budapesti filharmóniai társaság zenekara szólaltatta meg csajkovszkij e-moll szimfóniáját, d-dur hegedűversenyét, valamint a rómeo és julija nyitányfantáziát. a koncerten az est vendégeként közreműködött szemjon sznyitkovszkij, szovjet hegedűművész./mti/

-. -

bb. 53. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

il hgy

23. fémplakát kiállítás
 24. közlekedési múzeum
 25. a labor mim moszkvában
 26. abc áruház
 27. építészeti kiállítás
 28. adóügyi
 29. bővülő vendégjárás
 30. nim szervezés
 31. sajtógájékoztató
 32. növényvédelem
 33. 102. születésnap
 34. elutazott a csehszlovák
 35. kőbányai tanácsülés
 36. xx. ker.-i vb
 37. szivós anyagok
 38. számviteli konferencia 15. jar./
 39. bőripari kv 16. jar./
 40. minisztertanács
 41. tejellátás 18. jar./
 42. borbély látogatása 17. jar./
 43. végső bucsu
 44. beruházó munka
 45. képviselőcsoport
 46. kiállítás velencén 19. jar./
 47. higgins emlékünnepség
 48. szövetkezeti küldöttség
 49. természetbarát találkozó
 50. cigánygyerekek tábora
 51. időjárás
 52. csajkovszkij-est
 53. hírjegyzék
- /mti/

-. -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

- 38 -
- v é g e -

21.05/il

11.10.